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MAGYAR- és ÉRDÉL,YORSZÁG.
Pozsonyban a’ KK, és RRdek nov. Okán 

tartott országos ülésükben az úrbéri munkálat IV. 
czikkjénck óik gszaig, „az úrbéri szolgálatrul 
vagy szakmányrul“ haladtak.

Kolozsvárott, oct. utolsó napján tartott 
országos ülésbenideigleni gr. Nemes A dánt ur 
ö cxcja előadá lohg. F erdinand kir. F cnségé- 
nek a’ KK. és RR. intézett levelét, melly mellé 
volt zárva ő cs. kir. Felségének következő tartal­
mú kegyelmes kir. leírása :

Milly nehezen esik szivünknek, hogy minek­
utána mi a’ jelen országgyűlést az erdélyi nagy 
fejdelemségünk. ’s ahoz visszacsal olt re'szekbeli KK. 
és Hitnek legelőször is a’ főbb és diplomatikai hi-
vatr.lok betöltése, azután pedig kegy. kir. Előadá
sinkban érdeklett, ’s egyéb a’ közjó épségére ’s 
annak további kifejtésére irányzó, ’s az országgyű­
lés tanácskozási alá tartozó tárgyak fölvétele végeit 
hirdettük ki, az annak kezdetétől elmúlt négy hó­
nap után is, még mind csak Legelső kezdetében va­
gyon , holott, míg a’ dolgok az ősi szokás szerint 
folytának , ennél rövidebb időszakasz is elég volt a’ 
hazának közt etet len ’s valódi javára szolgáló több 
törvény megalapitasara, azt. akaiki is , ki azon ó- 
szinte akaratunkat, mellyel mi erdélyi nagy fvjde- 
lemségünk ’s az a hoz visszakapcsolt, reszek jogai s 
törvényei ép fent art asa , s a maradc k oh ra szállítá­
sa iránt viseltetünk, ’s annalfogva a’ közjó előse­
gítésére nyílt jelen alkalmat becsülni tudja, ebeii 
önérzéséből leginkább megítélheti. A Statusok el- 
nökjét, ’s az itélőmest ereket, kik szabad szavazás­
sal választattak, mihelyt azokat nekünk bemutat­
tak, azonnal kegyesen megerősítettük s ezen jus­
sal , melly bennünket a" f. Leopold kötés levele sze­
rint illet, a kép éltünk, hogy a’ KK és líRket egy­
szersmind az iránt is bizonyosakká tettük, hogy mi 
minden illyen k. kinevezésben mind a bevett val­
lások, mind pedig a’ különböző nemzetek illő te­
kintetére kegyelmesen ügyelni fogunk ; mellyekre 
nézve semmit bizonyosabban nem vártunk, mint 
azt, hogy ezek által a’ hit, a’ fenálló eskü-formák 
szerint letételt én, a’ KK. és RRdek a’ Leopold kö­
tés-levelének következő 8dik pontjaszerint: ,,hogy 
t. i. annál nyugalmasabban maradjon fen a’ külön­
böző nemzetek helyzete, a’ veszedelmes fortélyos- 
kodások, ’s az elsőbbségre megvesztegetés állal tö­
rekedő vágyak cllávoztassanak , s a’ köz boldogság 
mint a’ kormány legszentebb czélja, ’s a" köz igye­
kezet iránya mindnyáj ok szivébe egyenlő buzgó 
akarattal legyen gyökerezve'6 — lelkesít te azonnal 
a’ többi főbb ’s diplomatikai hivatalra leendő vá­

lasztáshoz fogni, ’s minden haladék nélkül azon 
igyekezni fognak , hogy mivel azon hatóság ’s fő- 
tekintetbeli jog, melly a’ világos törvény által ki­
szabott rend ’s mód szerint összegyűlt KK. és RRket 
illeti, akármelly más valami gyülekezet által sike­
resen nem gyakoroltatható , az országgyűlés pedig 
az 179Idik Ildik türvényezikkely nyiiványos tar­
talma szerint is, a’ kir. Kormányszékből, kir. 
Táblából, Vármegyék, Vidékek, és Székelyszékek 
Főtiszteiből, kir. Hivatalosakból, továbbá Várme­
gyék , magyar Vidékek, székely és szász Székek 
’s Vidékek , nem különben taksás helyek neve alatt 
értetni szokott szabad kir. és mezővárasok Köve­
teiből áll, — megnyervén a’ választások iránt a’ 
kir. helybenhagyást, a’jelen országgyűlés az ősi al­
kotmánnyal egyező teljes formában mennélelőbb úgy 
pótoltassák ki, hogy a’ melly előkelő tiszte ebben, 
u’ dolgok törvényszerinti mérsékletére, ’s a’Király 
és KKok haszna előmozdítására nézve , a’ kir. Kor­
mányszéknek, úgymint az országgyűlés egyik va­
lóságos részének vagyon , az is tökéletesen telje- 
sitteíhessék. De ezen igazságos reményünknek is, 
melly nemcsak erdélyországi nagy Fejdelemségünk 
’s az a hoz visszacsatolt részek helyhatósági törvé­
nyeiben , hanem a’ KK. és RRdek azon ismétezett 
tulajdon kinyilatkoztatásában . mellyel azok egy­
szersmind ideigleni elnökjük meghatározott hatósá­
ga ii ant tettenek , bővebben felhozott okokban is, 
annal erősebben alapult, hogy önmagok is legelső
gondjukat ezen dologra forditandónak vallották, az 
által, ’s még pedig onnan, a’ honnan legkevésbé
varluk, uj akadály támasztatott, hogy noha a’ mi 
kegyes kir. határozatunkban, mellyel ez iránt a’ f. 
észt. julius ISkán kiadtunk, még táv ólról sem szol­
gáltatott a’ törvényesen összegyűlt KK. és Iliinek 
törvényes hatóságjok iránti aggodalomra va­
lami valódi ok, — ennek hiú képzelményire olly 
tekinteteket használtak, mellyek az ottan kijelentett 
kegyelmes szándékink őszinteségével, ’s az ezek iránt 
tartozó bizodalommal merőben ellenkeznek ; —
egyszersmind az elmék a’ fenálló eskuforniak- vál­
toztatására biratának, ’s azon szíri alatt, mintha
mi a’ diplomatikai hivatalok hijányához magunk ra­
gaszkodnánk, vagy az országgyűlési tárgyaknak a’ 
megállapított ’s eddig szokásban volt felvétel-mód­
jától elállani kívánnánk, vagy végre azon sérel­
mekre , mellyek a’ KK. és Kliket közönségesen, v. 
különösen egy nemzetet , vagy községet, avagy 
egyes személyeket illetnek, a’ mennyire t. i. az or­
szággyűlési tárgyakhoz tartoznak, ’s az 1791 észt. 
lüdik törvényczikkelynél fogva, a’ fenálló helyha­
tósági (municipalis) törvények , ’s kegy. kir. biz­
tosok szerint minden orszaggyüléshi-n annak utján 
’» idejében felveendők , orvoslást nyújtani i.uu a-
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kantánk, hosszas panaszok vitattakat, sót megfázok, 
e™e«én az indulatok fellü/.es.tesere , . a buo-
eByen ' , > u ónnál bizonyos ibb kovet-
dalmatlansag mag „[hintésére alkalmaztatott
Szavaknak6hozzá adásival, a nép között el U tér- 
szavaKnaa „/.eket ’s jelesen azon újítást il­
letimellyel a’ fenálló esküfor.nákban tenni vala 
l/ándék mi ugyan Kedveltségednek kegy. gom il- 
kozásunkai a’ törvények ’s erdélyország, nagyíj- 
delemsé-ünk megerősített szokását ertelmeben múlt 
au-. 2lkén megírtuk, szivünk őszintesége szerint 
nyilván kijelentvén , hogy az illyeten vaUozlatas- 
nak a’ szükséges -részeiben mindeddig szűkölködő 
országgyűlés jelen helyzetében, ’s a nélkül, hogy 
ahoz a’ kir. helybenhagyás ne jáeuijon, helye nem 
lehet A’ mellyek a’ múlt időbeli példákból ,
rí?

KK G’s RHuek irományaiból felhozatnak , a mellett
hogy a’ jelen, nem egészen tökéletes allasara az 
oJzá-yülésnek már csak ennélfogva sem alkal- 
maztathatók, azon kegy. kinyilatkoztatásunknak 
olly kévéssé vágynak ellenere, hogy epen azok al- 
tal^még bővebben megerősíttetik az, mi különbet 
i, nyilván tudva vagyon: hogy 1.1. az 174-ben or- 
százsán összegyűlt KK. -és KRdek mind azon meg­
szólítása mellett az akkori kir. biztosnak mellyre 
most hivatkozás tétetik , az azonkor őszinteségéhez 
képest emlékez etjükben tartván azt mi az 164 a 
észt. országgyűlésből a’ fels. Leopold áltál adatott 
ke-y. .utasítások iránt azok mngasztáiasavalíratott, 
bofdog emlékezetű nagyanyánknak a’ statusok prae- 
sese esküformájára né/.ve kövei kezeket terjesztet­
tek fel : „hogy ha a’ felküldött eskiiformat az an­
nak törvényességére szükséges kir. belybenbagyas- 
ra méltónak ítéli, egyszersmind utasításáról is azon 
hivatalnak, mellyről az esküformaban említés tör­
ténik. kegyesen határozni meltoztassek a fenébb 
érdekielt előbbi példák előadásának sorában pedig 
nyilván elismertetik az is: hogy a jus_, a fena lo 
esküformákban, valamint, a nn a törvényé" túl 
va-y azon kívül terjedő cselekvéseket illeti, hozza 
adni vagy azokból kihagyni a' törvényhozáshoz 
tartozik. — Miből mar csak magából is világosán 
kitetszik , hogy azon kérdés is, ha a’ fenallo for­
mákban történendő változás a törvények ért el me- 
. i / .s. t'(«főtt ri írntrv semP az ezek

masabb tanácsok nem lehelnek , mm a mellyek 
a7 ors/.aguyölési dolgok , mi módón es renden , «
ni-Ily gondos figyelemmell folytatása iránt fenallo
vilá-os törvényszabályok lerontásain! merő önkény, 
re örekesznek, noha továbbá vetek nélkül nem ké­
mkedhettek, hogy ha valamiben magokat kegyel­
mes szándékink ellen terhelteknek érzik, mi az fi- 
lyes tárgyak fölvételét, a’ törvények al.al mégha- j 
ározott helyen ’s időben ellenezni nem fogjuk; 

mé- is azokat a’ legkeserűbb szavakkal nagyítva a - 
ké,“ terjesztették szerte széllyel, hogy ha ezen sze ­
lem a’ nép indulatjává válnék, nemcsak az alkot­
mányi szent szö.etség ’s egyessegnek szent kötelei 
nem maradnának bátorságban, hanem az ege.z or- 
s/a- állapítja is a’ legnagyobb veszede en,be jutna. 
MeUyek noha úgy történtek, hogy azokat mmt ki­
rályi ’s a’ törvények., ’s az ezeken épült koz bol- 
do-ság őrje , helyben nem hagyha juk , mindazaltal 
azon reménnyel nem hagyunk föl egészen hogy 
azoknál, kik a' haza iránti lrgfontosb kötelességek 
.érzését melleikben mélyen beoltva lenn, nem egy­
szer állítják , ezen erzeshez kep-st a/.ok, a mik 
eddi-elé a’ törvények ellenére történték, jobbak- 
nak követése ’s kivitele al.al még helyre hozathat­
nak. Kedveltségednek tehát ezennel kegyesen meg­
hagyjuk , hogy ezen érzetinket velek ko/.olje, í 
őketyJkir. nevünkben hathatósan intse, hogy a kir. 
kormányszék ’s a’ törvényes koz,gazgatas rendje 
helyreállítása iránt kijelentett onkivauat.ukat o-
vabbá ne hátráltassák, hanem a f«bb f.'! ze- 
likai hivatalok valasz.asat, me lyet állíta.uk sze 
rint már elkezdettek, a statusok elnökei s az í e 
lőmestereket a’ fenállá forrnak szerűit ,fo esketven 
annál serényebben folytassak, minél “tagosabb, 
hogy most mar tőlök függ, hogy panaszaik ‘egn 
gyobb része ezen választásnak .mentolelobb meg 
tétele által orvosoltassék , s az orszaggyu e 
törvények áltál kívánt módón kiegészítvén azmr

mellyek folytában, öarmmy KK
vény értelmében az így országosán osszegy ■
és RRdek alázatosan élőnkbe adandóknak *
me-hall-atni , > azok iránt kegyelmes válaszúikat
kiadni készek vagyunk, a’jelen ismételt k,r k^y,.

zonyitasara £,y valamint magunk a’
csupán arra van intézve ; hogy ^ azokatikban tortenenuo v<ihu.ü«„ J . '■ intézve, hogy vaianuiu

z képest tétetett é vagy sem? az ezek ...agyara- csupán arra van ntezve ? y az„kat
zására az 1791 : 7dik törvénye/.,kkely altat kijelelt törvényeket szentek ^ e„en is> sárletle-

• — vnnathatik. Mi az időközben történték Többnyire ’s a’t. Költ Becsben oct.
zására az 1791 : 7dik torvenycziKKtiy an«u Kijeiéit 
útról el nem vonathatik. Mi az időközben történtek 
sorát illeti . nem lehet a jelen országgyűlésre néz­
ve az ősök által mindig különös szempontul vett. koz 
rendessé- ’s nyugalom tekintetéből is nem fájlal­
nunk hogy az így összegyűlt KK és RRdeknek ki- 
nvilatkoztatásival, mellyek áltál a mi szemelyunk- 
hen törvényes és] atyai szándékinkban helyzeti 
bizodalmokat megújítva jelentettek ki, valamint szin­
te abeli allitásávai is, hogy a' törvények szentse- 

- e ts a’ constitutio ép fentartására ügyelvén , so­
ha és semmi mód állal arra biratni nem fognak, 
I __ a" constitutio megszegésére magok nyújtsák 
kezeiket; cselekvéseik kevésbé egyeznek meg. Mert
noha nem lehet magoknak is által nem látniok, hogy 
az ősi törvényes alkotmány épségére nézve artal-

18kán 1834. Ferenc, s. k. ,
Molly kegy. kir. leírás felolvastatyan ko .-

iratra kéretett. Ugyanezen országos ülésben o - 
vastattak az ö Felségéhez küldött országos követ­
ségnek Pozsonyból sept. Síiről ’s Becsből oct. b 
a’ KK. és Iliihez tett tudósításaik. E. H.

Pest: Nov. 9kén üllé a’ nmgy. tudom Akadé­
mia ez idei nyilványos s alapittatas.it o óva ^ 
kü/.ünnepét a1 ns. megye nagyobb pa '* J" •
előtti 10 árától délutáni lUg ",,',dkel J't
mos és díszes gyülekezet jelen el.ben. z 
m. Teleki József gr. elnök ur nyomós beszed



del nyitá meg, mellyben győző értelmességü ’s 
nemesb virágú és világit tolla hathatós szónok ajak­
kal tükröző elő e’ tudományos, test munkálatinak 
fővonalait, eddigi szerény ’s jövendőre biztosan re- 
méllhető több oldalú s mindegyre derengőbb növe­
kedőbb sikerű hatását művelődésünkre ’s más leg­
szentebb érdekeinkre nézve, híven lefestő továbbá 
nemzeti tudományosságunk hivei ’s bajnokinak az In­
tézet alakulta előtti szigor ogt át ’s alapulta után mosta­
ni vidító állapotját, atyáskodó Fejdelmünk kegyelme 
pártfogó f. Nádorunk oltalma ’s Alapitóji ’s nemze­
tünk Alyjai buzgón folytatott gyámolitása által. E- 
harsány éljennel fogadott lelkes beszéd után Dó b- 
rentei Gábor titoknok ur czélszerü rajzban elő­
terjesztő a’ Társaság történeteit 1833 nov. 23kátóf 
1834 nov. Okéig, mellybőb érdekesbek ezek: a 
Társaság 30 héti ülést tartott; a’ nagy magy. szó­
tárhoz Vas vmegyei tájszó-gyiijteményt beküldött 
dr Horváth József r. tag; Czuczor Gergely 1.1. B.Ko- 
márointaji szavakat "s közmondásokat; Czech Já­
nos 350nél több győri közmondást, mellyek nyom­
tatott szótáriak ’s köznwndási gyüjteményinkben 
nincsenek; Horváth Zsigmond lev. tag Balaton mel­
léki tajszóknt ; Novak Dániel építési műszó-gyűjte­
ményt; S/.ahiy Imre r. tagra bízatott a kath. hit­
tudom, könyvekbül eszközlendő műszó-kivonás sa 
nyelv tudományi osztály nyomtatásban a társ. tagok 
külön használat ára bemutatá gr. Teleki József szó­
tári készítésmód - rajza szerint alkotott tervet a' 
nagy magyar szókönyv szerkesztésére sbelső elren­
delésére. Megtevő a’ Társaság a négy evangélista 
1465beli magyar fordításának lemásoltatására ki- 
vántató lépéseket is, mellyel Fejérvary Miklós ha- 
zánktija külföldi útjában a’ müncheni bajor kir. 
könyvtárban feltalált, mint szinte azon német kéz­
iratéra is , mellyel. Czech János r. tag Bécsben ta­
lált , hol Albert királyunk özvegyének Erzsébetnek 
Kottanner Ilona nevű bizodalmasa szent koronánk­
nak Visegrádr.ól titkos elvitelét ’s Lászlói herezeg 
k-oronáztatását Írván le azt is említi, hogy a ki­
rályné a’ székesfejérvári polgárokkal magyarul be­
szelt , tanájelül , hogy Albert király udvarában 
és háza népe közt magyar nyelv divatozott. To­
vábbá b. Lakos tiszt, tag küldeménye a’ szé­
kely földről , inelly egy 15S1 's 1 595ki magyar irat 
hiteles mása; Hammer József külföldi lev. tag be­
küldött értekezése s a’t. A’mostani nagy gyűlés tár­
gyai közül pedig kitünőbbek : 1) a Társaság játék- 
szini küldöttsége 77 régibb fordítást javított ki s 5 
uj fordítást eszközlütt;, a’ jövő évre jó külföldi da­
rabok fordításira ’s uj eredetiek általnézésire a’ta- 
valy kitelt 500 pengő foiintbul fenltevő 230 forint­
hoz még 200 fr. adatott. 2). Háladó köszönetét fe­
jező ki a’ Társaság gr. Teleki J. elölülőjének azon 
újabb nagylelkűségért , mellyel a gr. Teleki neni- 
zetség-ajandékozta-könyvtárt most Kresznerics 1* e- 
Fencz. tiszt, tag 4000 \f. megvásárolt Incunatiulai’s 
régi pénzgyiijteményével nevelni ’s ezentúl pénzek­
kel szaporít tat hatása v égett 2000 pengő fr. alapít­
vánnyal gyarapítani kegyes volt ; hasonló hálaér­
zést nyilatkoztatott inasod elnöke gr. Széchényi 
István iránt, ki a’ társaság pecséti czimerének 
nagyban ábrázoló gyönyörű képével az ülésteremet

feldiszesíteni szíveskedett.—A’ Társaság játékszini 
kérdésére beérkezett 18 felelet közül 30 aranyra 
méltónak Ítéltetett Fáy Andrásé ’stiszteletdij mel­
lett nyomtatásra érdemlőnek Kállay Ferenczé ’s 
Jakab Istváné, ’s mind a’ héti , mind a’nagy, mind 
a’ közgyűlés megköszönte I áy András hazafi tettet, 
mellynélfogva nyert diját a’magyar középponti já- 
tékszin-épitésre szánta. Továbbá közlőitek hiteles 
másolatokat a’ régiség-gyűjteményre: Luczenbacher 
az 1182 2 halottas beszédét; Gévay Antal lev. tag 
űz ó testamentomi némelly prófétákét 1383btíl; 
Czech János r. tag Kinizsi Pálné (Magyar Benigna) 
imádságos könyveét 15l3ból; ISzlemenics Pál ó 
és uj testamentomi fordításokét 1516 és 19ből; ’s 
Guzmics Íz. id őr r. tag egy predikatziós és imádságos 
könyvét 1420ból, ’s még más 6 régi magyar emlék 
ieinasoltatása határoztatott. A’ titoknok után Kál­
lay Eerencz r. tag tarta emlékbeszédet Görög De­
meter udv. tan és rendes tag felett: melegül raj­
zolván a’ dicső elhunyt nak újságszerkesztés!, me­
gyéink földabroszoztatásn,fenső nevelési, a’világ ne­
mesb szőlőfajainak honosítása ’s t. által szerzett 
magas érdemeit; utána Bugát Pál r. tag olvasd 
velős tartalmú értekezését a’ külső érzékekről. Ezt 
követé Czech János r. tag za’ tudományok álla- 
potját nyomosán fejtegetvén Arpádi faji fejdelmeink 
alatt. Erre Bóthkrepf Gabor 1. tag ’s a’ Regélő és 
Hönmüvész szorgalmas szerkesztője olvasá el Jan­
kó v i c h Miklósjtiszt. tag ismertetését, a"' benei pusz­
tán (Kecskemét mellett), talalt régiségekről (nem 
csak kőiratu nyomatokban , hanem teriuészetileg is 
az asztalon szemlélhető volt, gyanuhitellel a’ benei 
pusztán lovastul ’s minden készületestül eltemetett 
Bvne bősnek több helyen megszegőéit ’s hártyával 
hegedzett kaponyaja , aranyzott ezüst bogiárai, 
karperecze, zablája, Berengárnak több rendű ’s 
mintájú eddig igen ritka ezüst pénzei a’ Xdik szá- 
zadliul ’s t.> Ezekután az I833ra megjutalmazott 
munkák felőli Ítélete olvastatott fel a’ Társaság­
nak, melly is óhajtása ellenére s a’ Ildik rendsza- 
bas korlátozási meljett a’ szoros tudományi müvek­
ben meddőnek lelvén a’ múlt 1833 évet, egyedül 
a’ szép literatúrai pályán látott koronázatra mél­
tó két első rangú jelenést, s azokat olly hasonbe- 
csiieknek ismérte el, hogy az egynek kiadatni kel­
lő 200* arany jutalmat ez úttal két koszorusink közt 
vélte czélszeiühek egyenlőn felosztani érdemeik ha- 
sonbecsib méltatásával. E’ megkoszorúzott két mun­
ka' ezime betűrendben imez: Kisfaludy Sándor 
munkáji III. és IV. kötet Pest 1833, 16rét, és Vö­
rösmarty Mihál muykáji I. és III. köt. Pest. 
1833. 8r. Ezek mellett dicsérettel említeni méltó 
nak-vélte Péterfy Károly köv. munkáját: Filoso- 
fusok és Filosofia históriája L köt. M,Vásárhely 
1833. 8i — A’ philosophiai osztálybeli 1831ki kér­
désre beérkezett két felelet közül ezen jelmondatú: 
„Est Deus in nobis-« Ítéltetett 100 arany jutalom­
ra ’s nyomtatásra méltónak , s ennek szerzője Al­
más! Balogh Pal lev. tag, a’ másik pedig ivén- 
kénti 4 arany dijra es szinte sajtóra érdemesnek, 
szerzője He t én yi János ekeli ref. pap. Egy 3dik 
j,Si ergo conveniat unive-sa Ecclesia s t. jelmon­
datuk mint határnap után érkezett, vizsgálat ala nem
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Ehetett — A' históriai osztály 1S32ki kérdésé',e 
Isupán egy felelet érkezett, az is későn s.gynem 
ZU.lhZ.« el; •» ,’ Tám.ag =,en„el ,«m=lh 
kérdése kitűzését, melly így szolt: »M'Myen befo­
lyásuk volt honi városinknak Nemzetünk k,fejlode- 
lire és csinosbulásárai?-1 A" jutaion, 100 arany fe­
leleti határidő dec. 31 ke 1836 Mmd ezeket az 
183Íre érkezett eredeti vígjátékok .ranti jelentős 
kalauzoló, ’s minthogy a' bejött 12 közt egy sem 
fordult elő remek, vagy igen figyelemre méltó, az 
ezen drámái évre a’ 100 arany k. nem adatasa ítél­
tetett. Másod rendű (accessit) pályamunkául azon­
ban nyomtatásra méltónak ivenként! 4 arany lisz- 
teletdiiial ,,a’ falusi lakodalom“ czimu találtató tt, 
szerzője Jakab István lev. tag, az Eva as z- 
szony unokája czimzetű pedig dicsérettel em­
lítendőnek. Végzetül az 1834re szóló nyelvt udomá­
nyi és philosophiai kérdés az .ment említett his­
tóriaival hirdettetett ki. Az egeszt záradékul a gróf 
elnök rövid szives hálabeszéde korona/.«.

A’ magy. tud. Társaság kérdéséi I831ie.
1) Nyelvtudományi kérdés: Mellyek a’ magyar 

nyelvben a’ tiszta gyökök? Szamlaltassanak elő, 
mennyire lehet , eredeti jelentéseikkel. — A juta­
lom 100 darab arany. -- 2) Philosophiai keri.es: 
Mi haszna ’s befolyása van és lehetne meg a le- 
lektudománynak (Psychologiának) mmd a felsőbb 
mind az alsóbb néposztályok célirányos erkölcsi 
és polgári nevelésére? Mit és mennyit, kellene eb­
ből a’"nemzeti oskolákban is tanítás tárgyául fel­
menni? — A’ jutalom 100 darab arany. — Mind a 
két osztálybeli feleleteket, pecsétes leveleikre hi­
vatkozandó jelmondataikkal, a’ titoknok veszi áltál.
’S mindenik beküldésének határnapja Martius lOdike 
1836. Azon napon túl érkező felelet el nem fogad­
ható, A’ 100 darab arany fődijon kívül, másod sót 
harmad karbelinek talalandp felelet is kiadatliatik, 
külön meghatározandó tiszteletdij mellett. Pesten 
a’ 3dik közülésból Nov. 9dikén 1834.

Bars vmegyének Aranyos-Maróthon f. észt. 
oct. 22kén nm. gr. Keglevich János főispán ur el­
nöksége alatt díszesen tartott tisztválasztása követ­
kező tisztikart alakított: alispán lett 1. Tejnay Já­
nos, 2. Rainprecht Ignácz ; főjegyző: Lipovniczky 
Vilmos; aljegyző: 1. BotkaPéter, főjegyzői rang­
gal ; 2. Kosztolányi Péter; levéltárnok: Valenlé- 
nyi József; számvevő: SimonyiElek; főügyészek: 
Szabó Janos és Botka Tivadar; alügyészek: Ju­
hász Bencze és Simonyi Ferencz; főadószedők: 
Majthényi Aloiz a’ hadi és Pereszlényi Károly a* 
házi pénztárnál. Oszlányi járásban főszolgabíró; 
Majthényi Rudolf; albiró fő ranggal: Simonyi Li- 
bór ; adószedő: Simonyi Károly; eskütt: Koszto­
lányi Samu. Garami járásban főbíró : Brogyányi 
István; albiró: Simonyi Adus ; adószedő; Veress 
Antal; esküitek: Veress István és Kiss Adolf. Lé­
vai járásban főbíró: Sémbery György; albiró fo 
ranggal: Rainprecht Ferencz; tiszteletbeli főbíró: 
Lipthay Gábor; 2dik albiró: Mátéfty János; adó­
szedő; Szakináry Aloiz; esküitek: Széllé Gedeon 
sz.birói ranggal , Bajchy József, Tóth Dániel es 
Lit assy Rudolf. Tapolcsányi járásban főbíró: Li­
povniczky József; 1. albiró fő ranggal: Tajnay 
Lajos; 2. Névery Miksa; adószedő: Oláh Junos;

esküitek: Rajezy József, Czngány Antal, Ro ló Ki. 
„ion és Névery József. Verebélyi járásban fői,Íré: 
Adainóczy Ambró Antal; 1. albiró fő ranggal : Ma- 
riássy Antal; 2. Gall Ferencz; adószedő: Csiba 
Ferencz; esküitek: Sülten Kázmér, Benkov.es Já­
nos, Siilteő Ferencz és Csnplovics Károly. Fő ut- 
biztos: Liska Péter. Várnagy s/l,Írói ranggal: Né­
very Elek. Melly terhes foglalatosság, minthogy 
a’ megyebeli számosán összesereglelt nemesség ezen 
szép szabadságának fölkiáltással járuló élvezete 
közben is, a’ mérséklet és Hiedelem határi közt 
tartózkodott , két óra folytáig díszesen elvégeztetett.

Triesti tudósítás szerint „Maria Dorottya“ 
gőzhajó nov. Isi,jen indult ki onnan tengerre, uta­
sok és árukkal a’ joniai szigetek felé Smyrna és 
Konstantinápolynak. E’ gőzhajó teletszakon e’ 
tájakon járatul, mig jövő tavasszal rendelt pályá­
jába lépend.

A’ nm. m. kir. udv. Kamara az alsó magyar- 
országi főkamara-grófsági hivatalnál megürült u- 
tólsó irnoktisztségre első irnoki accessista Balás 
Zsigmondot; Selmeczre érezsáfári Írnokká eddig 
Windschachton műszerbolti segéd Nikel Libórt ne­
vező ki; Likavaik. kam. kasznár Hauptmann Ven­
celt ugyan illy tisztségben tulajdon kérelmére 
Miskolczra tette által, helyébe likavai kasznárrá
Kádár István aranyosi ispánt alkalmazván.

(Lir. kan,, tud.)
SPANYOLORSZÁG.

A‘ pvocurador-kamara e’ napokban csupa uj- 
kérelmekkel foglalatoskodék. 13kán névszerint el­
fogadott egyet, hogy külföldiek az országban sem­
mi katonai v. polgári hivatalra ne bocsáttassanak,
1-Ikén Acevedo ur indítványára a’ külső adóssagi 
’s uj kölcsöni kamarai vitatások egész terjedelmök- 
ben kinyomatni hataroztattak. "lökén a’ kamara 
Arguelles urat, a’ követválasztási vizsgáló biztos­
ságjavaslatára, mint Asturia részéről küldött kö­
vetet, fogailá el. Itt azon különös körülmény for­
dult elő, hogy Arguelles ur a’ követté választha- 
tásnál megkívántaid esztendei jövedelem fejében 
többet nem mutathatott elő, mint mennyit részére a 
választók önkénti adakozás és aláírás által gy ttjtői­
tek. Arguelles ur lGkán már helyet foglalt a’ ka­
marában, ’s a’ rendre került uj indítvány mellett, 
hogy a’ const, kormány alatt 1820 martz. Tkétül 
1823 sept. 30kaig történt országos hivatalokbeh 
kinevezések törvényeseknek ismértessenek, -— ám­
bár öregsége miatt gyöngült szóval, de még mind 
azon ész-erővel ’s hazafi tűzzel liarczola, millyen- 
rül valaha a’ eortes idejében elhirült. Az indítvány 
el is fogadtatott. — Oet. 18kán a’ procerkamará- 
ban la Rosa ur törvényjavaslatot terjesztett elő 
a’ majoratusi jószágok vásárlóji kármentesitésökre. 
Utána egyik titoknok a’ kiiiadóssági törvényjavas­
latot olvasá föl, úgy mint azt a’ követház átküldő. 
Ezen olvasá» alatt minden jelenvoltak bosszúságára
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belép Burgos, ’s egy maga'nyos pádon, mellyen 
senki más. nem ült, helyet fog. Baráti ’s minden 
értelmes ember javaslók neki: ne jelejine megolly 
vita alatt, mellyben az 1823 és 30 közti időben 
Parisban különféle csalásokkal fölszedett adóssá­
gok ügye forgand fel, mert bizonyosan személy­
sértések és piszkok tárgya lesz. Úgy is lön. Mert 
alig lépett a’ terembe, nagy zugás és morgással 
fogadtatott. Fölolvasás után pedig gén. Alava ke­
mény szavakban indítványt tön, hogy Burgos ur, 
valamig a’ rajta fekvő vádak ’s okolásokkal nem 
tisztítkozik ki, a’ kamara gyűléseiből tiltassék el. 
Burgos szól an i kívánt. Ainarillas , kinek arczán a’ 
habozás és zavar, mellyet Burgos megjelente oko­
zott, igen is szembeötlő vala, többekkel együtt az 
indítvány mellett nyilatkozott, melly is azonnal sza­
vazásra került ’s elfogadtaték. Burgos a’ szószék­
be lép ; — az. elnök figyelmezteti a’ kamara ha­
tározására; a’ nép zajog és pisszeget; Burgos te­
hát kénytelen lön a’ szószékről lelépni ’s a’ kama­
ráim! kitakarodni. — Ezután következett az adós­
ság fölötti vita, mellynek sikere már tudva van. 
— E’ kérdés kifejtésére, mint hiteles közlemé­
nyekből kitetszik, a’ franczia udvar mingyárt ele­
jéiül kezdve hatalmas befolyással volt. Lajos-Filcp 
julius elején, mdőn Nenillyben tartózkodott, ol­
vasván Oviedo urnák a’ spanyol financziárul irt ’s 
Parisban kijött értekezését, igen megütközött azon 
ország illy ingadozó helyezőién ’s fő kép a’ kincs­
tár kiürültén. Párisba visszajöttekor nyomban tu­
dakozódott e’ körülmény felöl, ’s előbb ugyan Frias 
hghöz a’ spanyol követhöz fordult, de látván hogy 
ez nem sokat ért országa financziájához, egyik se­
gédét, egyszersmind kamarái tagot, ki Spanyol- 
országra! sokat összeírt már (hihetőleg de Eabor- 
de grófot) szó lila föl a’ dologban kifejtöbb világo­
si tásért. Ennek következésében Lajos-F. meggyő­
ződött , hogy Oviedo állításai alaposak, és Spa­
nyolországban, legalább a’ részleges „statusbukás,6 
az adósság fölvételénél történt csalások miatt is, 
kerülhetetlen. Kurírt kiilde tehát Rayneval úrhoz 
uj utasítással, és saját kéziratu levéllel a’ spanyol 

t királynéhoz, mellyben az összes adósságnak felére 
szállittatását ajánlotta, valamint a’ hitelezés és tar­
tozásbelire fölosztást is. Innen következett Toreno 
urnák a’ kamarákhoz terjesztett financzjavaslata.

A’ cortes által jóváhagyott 400 millió uj köl­
csön iránt oct. 2ikén királyi decretumot közlőit 
a’ madriti újság, mellynél fogvást a’ vállalkozásbeli 
ajánlatok tételére nov. 20kán tűzetik határidőül. 
E’ nap a’ begyülendő ajánlatokat egy, a’ decre- 
tuni 2dik pontjában már előre kinevezett biztosság 
vizsgálandja meg, utána a’ kormánytanács és úgy 
a’ ministerium. Másik decretumnál fogva, a’ pol­
gári őrség szolgálati lábra tétetik, ’* e1 szerint a’

hol még e’ katonaság szerkezteivé nem volna, ez 
minélelőbb végrehajtatni parancsollatik. A’ Rév is­
ta Espanola szerencsét kíván a’ ministereknek e’ 
rendszabályhoz, melly valaha már öszhangzásban 
van a’ nemzet kívánságával. — Toreno oct. 1 Okén 
a’ kir. kincstár igazgatásához rendelést bocsátott: 
mellyben 6 íölsége végzeténél fogva, a’ luccai hg. 
infansnak és beirai bgnének a’ kir. kincstárból fi­
zettetni szokott appanageok, minthogy II. Izabella 
királyné kormányát elismérni nem akarják, ezu­
tán ra megszüntetik. — Egy madriti levélnél fog­
va Cuena ur a’ belső ministerséggel mcgkinálta- 
tott, de el nem fogadta; gén. Alava (ki Burgos 
ellen kikelt) aligha kül minister nem lesz, vagy 
londoni követ; Mirallores szinte valamelly minis- 
teriumra alkalmaztatik. — Mina 27kén Bayonne- 
ban volt ’s egészsége már helyreállottnak látszik. 
A’ hadminister Ó’Castiliábul a’ főkapitánytól tudó­
sítást vett, hogy Barnabé és Toresano guerillafök 
Mata-Combanál megverettek.

A N G K I A.
A’ Morning-Post tor)r-Iap igen kikel 0 Con­

nell izgatása ellen Irlandban, állítván, hogy ha 
a’ népizgás tovább is így halad, végre minden 
vallás és polgári rend tönkre jutand. Honnan az 
irlandi kaiholikus püspökök Murray érsek elnök­
sége alatt olly végzést határoztak, mellynél lóg­
va fölszólítanak minden katliolikus lelkészt, hogy 
O’Connell semmi nemű eszközéül ne használtas­
sák magokat; az egyházakat politikai gyűlésekre 
át ne engedjék, jmlitikai gyűlésekben se elnöksé­
get, se lifoknokságot ne viseljenek, se végre olly 
alkalmakkor bármi végzéseket ne javasoljanak, se 
ne támogassanak; hanem áltáljában szent hivatá­
suk bélyegét megtartva egyedül Krisztus szolga­
latjában járjanak híven. — A’ Glasgow-Chronicle 
az uj parliament- házépítésről elmélkedvén többek 
közt azon reményét fejezi ki, hogy az mind a’kö­
vettagokra, mind a’ közönségre nézve kényelmesb 
leend. „Egyik leggonoszabb sajátsága, úgymond, 
az volt, hogy, mivel néhány tagnak szokása volt 
kaparás, ordítás és ugatás által letáníoritani v. 
lekiáltani a’ nekik nem tetsző szónokot, e’ rendet­
len törvényhozókat a’ székek rende még inkább el- 
rejté. Reméllhetni már most, hogy az uj ház úgy 
fog építtetni, minél fogva illy zajgás okozójit föl­
fedezni könnyen lehessen. Továbbá szükségesnek 
vél olly rendelést is tenni, hogy a’ szavazásuk el­
lenőrség alatt legyenek. E’ szükségekre ügyelés 
ugyan a" történeti emlékezések veszteségét ki nem 
pótolják, de legalább az épület a’ statusügyek 
igazgatására sokkal alkalmasb leend, mint a re­
gi volt. , .

Mistress Wright, ki a’ felsóhaz gondvise­
lője vala , a’ titkos tanács előtt kihallgattatván,
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azt vallá, hogy oct. 16kiín (a1 parliamentházak 
meggyuladása napján) már egész napon szokat­
lan ('orróságot erzett az épületben, s midőn tud­
tára esett, hogy a’ rovásokat égetik, elküldött 
valakit azon emberhez, ki azzal foglalkozók, hogy 
szemesen bánjék a’ dologgal, mire amaz azt vá­
laszold: tudná mi dolga, és semmi veszélytől nemi 
lehetne tartani. 5 órakor még egy ur a’ felsőház— 
ból tette őt figyelmessé a’ nagy hőségre, de ő szo­
bájába ment,

'Ilii i '

’s csak 6 óra után riasztotta lel a’ 
lárma, hogy a’ felső ház lángban áll-,- azon sze- 

;, kikre a’ felsöház (ölvigyázata vala biz- 
munkájokat csak későn estve szokták volt 

tenni, miután az ott dolgozó személyek már ha­
za készülnek, ’s azon időben , midőn a’ tűz kiü­
tött, épen a’ tlié mellett ültek, mit 6 óra körül 
szoktak inni, ’s 7 órakor ismét munkájok után lát­
ni. E’vallomásra a’ titkostanács elhatározta, hogy 
az illetett személyeket bővebben ki fogja hallgat­
ni. — A’ Globe megczáfolfa Cooper ur azon állí­
tását , mellynél fogva ez Dudleyben (nem Bir- 
minghamban) 16kán estve 3—4 órával a’ gyu- 
ladás után hallotta volna, hogy a" két parliament- 
ház meggyuladt. Tanúk hallgattatának ki, kik azon 
estvét Cooper úrral töltötték, míg lefeküdt , és 
semmi ollyast nem hallottak , hanem másnap reg­
gel jött annak hire meg, ’s akkor hallhatta. Azon­
ban Cooper urat is meg fogják vallatni. -— Az 
angol kormány belső politikája, úgy látszik, mint­
ha fordulásán állana. Az Edingburg-Review lap 
két politikai értekezést tesz közzé. Brougham lor­
dot mondják mind a’ kettő szerzőjének. A’ 2dik 
különösen „az utolsó parliamentülés“ czím alatt 
nem csak saját nézeteit adja teljesen, mint ő azo­
kat Skótziában imént kimondotta, hanem azon szó­
kat is ismétezi, mellyekkel kifejezte. A’ czikkely 
Durham 1. ellen van irányozva, ki a’ ministereket 
következetlenségről vádolja a’ végett, hogy a" 
megkívánt újítások ’s javításokkal késnek,’s azokat 
szükítgetik és szorongatják. A’ miatt támadja meg 
t. i. Durham lordot, hogy a’ ministertanácsban ő is 
megegyezett a’ reformbili olly másitásiban, mel- 
lyek a’ rendszabályt szűkítik, csakhogy a’ toryk 
helybenhagyását megnyerhesse. Durham 1. az Edin- 
burgh-Review szerkesztésébe nyilyányos levelet 
küldött, mellyben ezen előadást igaztalannak ál­
lítja. Az említett czikkely még marczonán lehordja 
a’ Timest is, mit ama’ lap meg akart ugyan boszulni, 
de nyilványos erőtetéssel, ’s az előbbi kímélet- a
len megtámadásoktól, mellyekkel a’ lordkanczel- 
lárt eddig zaklalá, igen igen elütve. — Mig azonban 
Brougham lord, hacsak ugyan ö a’ fenérintctt 
czikkelyek szerzője, illy hatalmas ellenkezőkkel 
összecsattan, egy úttal uj szövetségesek után néz.

így dicséri Wellington liget, ’s előre láttatja azon 
időpontot, mellyben ezen statusférfi és Sir Bobért 
Peel a’ mérséklettebb újítókkal fognak a’ kormány­
ra meghivatni, hogy a’ nemzet az anarchistáktól 
me »mentessék. — A’ másik czikkely azon kér­
dést vitatja : nem volna é tanácsosabb, hogy a’ 
király csak életfogytig tartó paireket nevezne, ’s 
az ismert töredéket a’ felső házban ez által erejétől 
megfosztaná. A’ czikkely az életfogytig tartó ki­
nevezés mellett van , a király a legjobb fők­
kel rakhatná meg a’ felsőhazat és azt az alsóházhoz 
közelebb hozná; mivel ezentúl az alsóházzal lesz 
a’ kormány kénytelen tartani. A parliament jövő 
üléseire nézve azon uj jogi nehézség is jött köz­
be, hogy a’ törvénytudósak véleménye szerint a’ 
parliamentet össze nem híhatni máshol, mint a’ 
Westminsterhallban. Mi miatt azt hiszik, hogy a’ 
parliament az elégett épületek egyik épen maradt 
részébe fog összehivatni , ’s azután majd vélemé­
nyét továbbra kimondani, hol folytassa üléseit 
azontúl. — Az angol partokról szomorító hírek ér­
keznek az utóbbi ott dühöngött* szélvészek felöl, 
hol számos hajótörés ’s egyéb szerencsétlenség 
történt. —

T Ö H () K 0 B S / A G.
A’ Times Konstantinápolyból sept. 23ról illy 

tartalmú levelet közöl: „Mióta Bulenieff ur (orosz 
követ) visszajött, rendkívüli munkásság uralkodik 
az orosz követség tisztségeiben. Az előbbinek in­
téző jelenléte újra föléieszlé a’ dragomanok, ügy­
vivők ’s kémek serege élénkségit, kik Busszia bé­
rében vannak, ’s a’ mirigy-ragály (Ansteckung) 
veszélyét daczoló bátorsággal latosnak az utczá- 
kon. Itt lopva suhannak egyik hatalmas hi vök há­
zába, ki tág befolyással bir a’ törökség közt; ott 
titkos beszédbe merülnek egyik vagy másik diván- 
taggal. Csolnakokra csolnakok’s gőzhajók küldet­
nek szét; szóval e’ főváros lakosai óránként látják 
szemeikkel azon jelenségeket, mellyek Bussziára 
nézve valami fontos eseményre példáznak. E’ sej- 
dítések ’s gyanílások hitelt nyernek az által, hogy 
Busszia tömérdek élelemszert vásároltat ügy vivő ji 
által, kiket Bum éli a minden szembetűnőbb helysé­
geiben tart. Számos hajó teher (élelem) küldetik Eu- 
patoria, Kaffa, Taganrog és Odesszából Silistriába 
’s egyéb dunai várakba. — Félelemből,, hogy a’ 
három évnyi ellátás, mcllyct oláh és móldvaorszagi 
magtáraiban halomban tartani folyvást köteles, —- 

nép eltartására tán majd nem feszen elegendő,
azon emberbaráti rendszabályra birá az orosz lő- 
consult, hogy e’ tartományokból a’ gabona kivite- 
telét megtiltsa. Uj sereg küldetek Besszarábiába és 
Krímbe, az egész orosz sereg a’ fekete tengeren 
vitorla-készen (v. indulóban) áll ’s uj védmüvek ke-
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^étkeznek a’ sebastopoli rév bejárásában. — Egy 
másik levél Konstantinápolyból October lOröl azt 
jelenti , hogy a’ fölfegyvérzés folyvást tart, és 
számos sereg húzódik Az v iba.Rescind basa 60,000 
emberrel tanyáz Koniah vidékein. Nem rég egy 
száguldó csap alját fogta el Ibrahim basának, melly 
Abanánál a" határon túllépett. Mint állítják az 
czélja, hogy Syriát Ibrahim nyomásai ellen véd­
je ’s ótalinazza. Mi természetesen a’ syriai zavar­
gásokra nem csekély befolyással van. Ibrahim tu­
dósító is atyját, hogy mig a’ porta e’ seregeket 
vissza nem vonja, addig Syria nyugalmáért jót nem 
áll. Mire Ali fölszólítá a’ portát, hogy hadkészü­
letével hagyjon föl, 's a’ sergeket Koniah vidéki­
éül vonja vissza, különben magát függetlennek 
nyilványítandja, \s a’ portával a' tavaly kötött szer­
ződést fölbomlottnak tekintendi. E’ nyilatkozást 
mint mondják valamennyi nála tartózkodó consullal 
közhitté, ’s arra kérte őket, hogy tudósítsák ar­
ról udvaraikat. Feszengő tehát már most a’ figye­
lem a’ jövő esetekre, különösen Syriára tekint 
minden szem, mert bizonyosan ott fog az európai 
háború kiütni. — E’ történetekre a’Moniteur Ot­
toman lökén igy szól: „Az ország feje teljes gond­
dal tartozik alattvalnji nyugalmának ’s jóllétének. 
Ezen elvet hirdető a’ szultán ő fensége szüntelen, 
’s erre emlékeztető a’ tartományi kormányzókat is. 
E czél fiigge szemei előtt akkor is, midőn arra ha­
tározta magát, hogy Aegyptushoz még más tarto­
mányokat is kapcsoljon, ’s azokat Ali fő parancs! 
alatt egyesítse. 0 magassága e’rendszabálytól szük­
ségkép várta országai nyugalmát. Még is komoly 
egyenetlenségek támadtak Syfiában ’s víjognak fő- 
kép Napius és Jeruzalein .vidékin, a’-lakosok és az 
aegyptusi hatóságok közölt. Ezen egyenetlensé­
geket az adók tulsága ohozá, ha magányos tudó­
sításoknak hihetni, mert hivatalos jelentést Aegyp- 
tii.s kormányzója azokról még nem küldött. .Mivel 
."zonban ezen történetek olly komolyakká lettek, 
hogy az aegyptusi kormányzónak személyesen kel­
le .1 alfában megjelenni, a’ szultán a" muselman vér­
ontást országai belsejében tovább nem nézhetvén 
egykedvüleg, a’ körülményekhez illő rendszabáso­
kat parancsolt. — Egy angol hajó, Tripolisból Sy­
rian által Palermóba érkezett kalmárlevelekben kö­
vetkező hirt hozott: „A syriai nyugtalanságok és 
zavargásoknak még sincs végük. M. Ali tekintetét 
néhány erős várost kivéve, ismét nem ismerik el. 
A drázok a’ Libanonon fegyverben állanak. Hason­
lít hatatlan lovasságuk folyam gyanánt lepé el Syria 
minden vészeit, ’s Ibrahim basa talán alkunni lesz 
kénytelen. E' támadásnak, mellyel igen nehéz lesz 
elnyomni, sok oka van. Ibrahim basa kicsapongás! 
s kegyetlenség!vei a népet egészen kiíárasztá.

Másik oka a’ porta szövetségében rejtezik Kas­
sziával , mivel Syria azt reményű, hogy e’ két 
tengeri hatalomtól segedelmet nyerend. Valamen­
nyi , konstantinápolyi ’s alexandriai hír is hitele-* 
siti ezt azon toldalékkal, hogy Emir Beschir a’ 
,drúz fejdelem is elpártolt Ibrahimtól, mire őt né­
pe kényszerítő, melly egészen M. Ali ellen nyi­
latkozott.

BRAZÍLIA.
Következő azon rendelés fő tartalma, melly a’ 

tartományi törvényhozásról értekezik: ,,A’ köve­
tek kamarája mint az ország alkotmánya javításá­
ra illőleg fölhatalmazva az 1832ik év oct. 12iki 
törvénynél fogva ama’ nevezett alkotmányon kö­
vetkező másításokat határoz, ’s ünnepélyesen hir­
det ki: I) Az alkotmány 71ik czikkelye által biz­
tosított jogot a’ kerületek — megyék — kamaráji 
és gyűlései fogják gyakorlani, mellyek a’ közta­
nács helyébe lépve , minden tartományban, tarto­
mányi gyűlés nevezet alatt hozatnak be. 2) Min­
den tartományi gyűlés álland 36 tagból Pernam­
buco, Bahia, Rio de Janeiro, Minas és st. Paulo; 
SáSból Para, Maranhao, Ceara, Paraida, Alagoas 
és Rio Grande de Sul; 20ból»végre a’ többi tar­
tományokban. E’ számokat általányos törvény meg­
másíthatja. 3) Az általányos törvényhozó hatalom 
-egy 2dik törvényhozó kamarát is állíthat íöl vala- 
mellv tartományban, annak gyűlése kertére, ’s e’ 
2dik kamara hosszabb tartásu lehet az elsőnél. 4) 
E’gyűlésekre ügy történik a’ választás, mint az 
ál talány os törvényhozó gyűlésekre, ’s ugyanazon 
választók által. Minden tartományi törvényhozás 
csak két évre terjed; az előbbi tagokat újólag meg­
választhatni. 5) Minden «ven egy ülés tartalik, 
melly két hónapig tart, de meghosszabbíttathatik, 
ha a’ tartomány elnöke jónak látja. 6) E gyülé- 
sék törvényhozólag végezhetnek : a) A’ tartomány 
polgári , törvényszéki ’s egyházi fölosztása és 
székhelye másítása iránt, b") A’ nyilványos okta­
tás iránt, alkalmas intézeteket tevén annak elő­
mozdítására, kivevőn az orvosi és törvénv-leczkéket 
az Akadémiákon, ’s egyéb tanitóintézeteken, mel­
ly eket általányos törvények netán emelni fognának, 
•c) Az elsajátítási formák iránt a’ tartományokban, 
d) A: helyhatósági f municipalis) v. helybeli és tar­
tományi kiadások, úgy szinte az azokhoz tartozó 
adók iránt, mennyire azok a’ közös adózást nem 
csorbítanák, e) Az egyenes adók fölosztása ir nt 
a’tartomány hatóságai állal , ugyszinte a tarto­
mányi bevétel ’s kiadás költségei számvétele iránt. 
A tartományi kiadások a’ tartományok elnöke költ­
ségterve szerint, a’ helyhatóságiak (municipalis) 
az illető várostanácsé szerint fognak kitüzetni. f) 
A tartományi és helysegi hivatalok fölállítása, v.
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eltörlése, ’s dijaik meghatározása iránt. Tartomá­
nyi és helységi hivatalok mindazok, mellyek vala- 
melly tartományban, vagy községben divatoznak, 
’s nem az általányos jövedelmek hadi vagy ten­
gerügy igazgatására tartoznak , úgy szinte kivé­
tetnek a’ tartomány elnöke , tisztsége , a’ püspök, 
az al- és fő törvényszékek tagjai, ’s végre azok, 
kik az orvosi és törvény-karban leczkéket tarta­
nak. g) Nyilványos építések, utak, ’s a’ tartomány 
belhajózása iránt, ha az nem az általányos status­
igazgatáshoz tartozik, h) Fog- dolog- és fék- v. 
javítóházak építése iránt, i) Nyilványos segedel- 
mezési épületek, klastromok, ’s mindennemű poli­
tikai vagy vallási egyesületek iránt, k) Azon ese­
tek és formák meghatarozasa iránt, mentekben a 
tartományok elnöke a’ tartományi tisztviselőket 
kinevezhesse, fölfüggeszthesse, vagy letehesse. k) 
Az általányos gyűléssel ’s kormánnyal közösen a 
tartományi közjegyzékek kidolgozása (Statistika) 
’s a’ benszülöttek erkölcsi kimüveltetése, vagy gyar­
matok fölállítása iránt. 1) Midőn az elnököt be kel­
lene vádlani, vagy el kellene ítélni, annak elhatá­
rozása iránt, folyamatba hozassák e a’ dolog, ’s 
fölfüggesztessék e hivatalától azon esetekben, mel- 
lyekben a’ törvény azt rendeli, m) Azon elöljáró­
sági személyek fölfüggosztése vagy letétele iránt, 
mellyek felelősségre idéztettek, miután kihallgat­
va, ’s védelmükre elég idő vala engedve, n) A’ 
törvények ’s az alkotmány megőrzésére ’s megtar­
tására ügyelni a’ tartományban, ’s az általányos 
gyűlésnek, úgy szinte a’ kormánynak előterjeszt- 
vényeket tenni más tartományok törvényei ellen, 
mellyek netán jogaikat sértenék. 13) A’ l()ik és 
lük czikkelyekben érintett végzéseket a’ tarto­
mányi elnökhöz kell jóváhagyás végett föl küldeni. 
Kivétetnek azon törvények ’s végzések, mellyek 
a’ lOik czikkely 4. 5. Gik szakaszaiban a’ hely­
ségi bevételre ’s kiadásra tartoznak, úgy szinte 
mi a’Tik szakaszban a’helységi hivatalokat illeti, 
végre a’ Ilik czikkely 1. G. 7. 9ik szakaszaiban 
említett végzések, meilyeket a’ gyűlések az elnök 
jóváhagyásától függetlenül hoznak, lő) Ha az el­
nök a’ jóváhagyást megtagadni szükségesnek vél­
né, a’ javaslat újra vita alá jő, ’s ha a’ gyűlés 
Hígjai szózatinak kétharmada, úgy mint van, elfogad­
ja, vagy az elnök által felhozott okok értelmében 
megmásítja azt, a’ javaslat újólag a’ tartomány el­

nökéhez küldetik, ki tartozik azt jóvá hagyni. 1 6) 
11a azonban az elnök azon oknál fogva tagadná 
meg a’ helybenhagyást; mert a’ végzés netalán 
valamelly más tartomány jogát, vagy valamelly 
idegen nemzettel kötött szerződést sértené, ’s a’ 
tartományi gyűlés szózatai jda még is mellette vol­
na, akkor a’ javaslatot a’ tartomány elnöke által 
felhozott okokkal együtt az általányos kormány­
hoz és gyűléshez kell beküldeni, hogy ez hatá­
rozza végképen azt el. 21) A’tartományi gyűlé­
sek tagjai véleményikért, meilyeket hivataijok 
üzésében kimondanak, üldözés alá nem eshetnek. 
26) — Ha a’ császárnak nincsen olly vérsége, v. 
atyafija, kiben az alkotmány 122ik ezikkelye ál­
tal megkívánt sajátságok megvolnának , kis ko- 
rusága alatt az országot négy évenként válasz­
tandó kormányzó igazgassa, ’s a’ választás min­
den négy évben ujútassék meg. 27) E’ választást 
az illető törvényhozások választóji teendik meg, 
kik titkos szavavattal két brazíliai polgárt válasz- 
tandanak, kik közül az egyiknek nem szabad 
azon tartománybeli szülöttnek lennie, mellyhez a’ 
választók tartoznak, de honosított polgár sem lehet. 
Miután a’ szavazatok helyeseknek találtattak, há­
rom hason-tartalmu iromány készíttetik el , mellyek 
közül a’ választók által aláírva ’s bepecsételve, 
egyik azon várostanácshoz, mellyhez a’ válasz­
tó gyűlés tartozik, másik az általányos kormány­
hoz, Ildik az elnök által egyenesen a’ senatus el­
nökéhez küldetik. 28) A’ senatus elnöke, miután 
valamennyi választó gyűlés irományai beküldettek, 
azokat mind a’ két kamara köz gyűlésében lölbontja 
’s a’ szózatokat megszámolja, ’s kinek több szózata 
van, az legyen a’ kormányzó. Ha többen hason 
számú szózatot nyernének, sors választja eL 29) 
Az általányos kormány e’ választásra az ország 
minden tartományiban ugyanazon napot fogja ren­
delni. — 30) Mig a’ kormányzó helyét elfoglal­
ja, vagy ennek híjában, és gátoltatásában az ország 
statusministere , ennek híjában vagy gátoltatásá- 
b in pedig az igazság minister viendi a’ kormányt. 
31) A’ mostani kormányság addig fog igazgatni 
mig a’ 2Gik czikkelvben nevezett kormányzó meg- 
választatik, ’s helyét elfoglalandja. 32) Az alkot­
mány Tik fejezete Illik czimében említett status­
tanács eltörletik. — A’ követ-kamara palotájában 
au ír. 4kén 1834.

" A’ gabona pesti pjaczi ára novemb. 11 kén 1834: Pénzkelet:
Jj^ ^ 1 fives- m vilk -v 'b l zi., jC=eke*V.jv uzoi. val.gai tttgjohb közép «'-•ekéit Becs novsmhc 8di- a > tóeéi ár pénzben
fc!fi*1' Tis/.tabuza 140? 140 126J Zab

* < Kétszeres 116$ — — i Köles
« Rozs ,110" 106$ — jiKöleskása

,:'r <• Árpa j 100 96 J — j'Kukoricza

80 i 7G; 
106» 100 
240 226J 
100 1 96*

213,
93*

Status 5 [iC. kötél.
» 4 pC.
„ 1820 1 köles.
„ 1821- „

99J’;1834'' statuskölcs. 
92^ Kain. 2) pC. kötél. 

206) jllankrészvény
138* |jCs. arany pCt. agio

5551

1284f

Szerk<w.teti II e lm e c i y. Nyomtatja Länderet


